



Редакторская заметка
EDN EADDAU

Колонка главного редактора

EDI (Editorial article)
EDN EADDAU

Chief Editor's Column

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

С 2023 года учредителем журнала «Уровень жизни населения регионов России» является институт экономики РАН. Журнал включён в первую категорию журналов ВАК Минобрнауки (К1), обновлены научные специальности, редакционный Совет и редакционная Коллегия.

Тема четвёртого номера: **«ОБРАЗОВАНИЕ, КАЧЕСТВО ТРУДОВОЙ ЖИЗНИ, ГОСУДАРСТВЕННЫЕ И СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ».**

В представленном читателю выпуске журнала содержатся методологические и аналитические работы, посвящённые экономическим, демографическим, социологическим и философским аспектам развития современной России и её регионов, новости научной жизни и публикации персоналий.

Выпуск завершает дискуссию по проблемам развития российского образования, начатую в первом номере журнала за 2023 год. Статьёй номера является социологическое исследование **«Актуальное состояние научно-экспертного дискурса о тенденциях развития российской высшей школы»** авторов **Е.В. Андриюшиной**, канд. полит. наук, доцента кафедры социологии управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова, доцента кафедры русского языка и коммуникативных технологий Университета науки и технологий МИСИС, и **Н.С. Григорьевой**, д-ра полит. наук, профессора, заведующей кафедрой социологии управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова. Целью исследования является краткое обобщение позиций экспертов, опубликовавших свои статьи в выпусках журнала «Уровень жизни населения регионов России», относительно различных аспектов реформ российского образования в ретроспективе и перспективе, выявление тех вопросов, которые не нашли должного отражения в указанных публикациях, представление собственного взгляда на направления развития российского высшего образования в современных условиях. Авторы выделили общие суждения и позиции авторов, которые были предложены в рамках дискуссии, состоявшейся на страницах журнала, объединив таким образом мнения участников заочной дискуссии. В исследовании были обозначены некоторые частные позиции авторов-участников дискуссии относительно перспектив высшего образования, отмечен недостаток внимания к отдельным современным реалиям образовательных процессов. Авторы поставили вопрос не только о реформировании системы высшего образования на уровне государства, но и о возможности и целесообразности создания россицентричной модели высшего образования как макрорегионального (имея в виду регион Российская Федерация–Союз Независимых государств–Азиатско-Тихоокеанский регион–Африка) образовательного центра. В заключение статьи рассмотрены основные положения пилотного проекта по реформе высшего образования, стартующего в шести вузах страны на период 2023–2026 учебных годов.

В рубрике **«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** публикуются статьи об опыте измерения качества трудовой жизни школьных учителей, тематика которой тесно связана с качеством российского образования; об итогах бюджетного реформирования сферы культуры в части кадрового потенциала и оплаты труда; проблемах и перспективах развития сферы занятости с точки зрения территориальной специфики; актуальных проблемах занятости молодёжи и перспективных направлениях их решения; состоянии научного дискурса по проблемам дестандартизации занятости в условиях переформатирования экономики; факторах риска снижения уровня жизни домохозяйств с детьми в современной России, а также статья об оценке эффективности возможного введения продуктовых карточек для бедных.



Статья **«Качество трудовой жизни школьных учителей: опыт измерения в Вологодской области»** *Г.В. Белеховой*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника отдела исследования уровня и образа жизни населения ВолНЦ РАН, и *Г.В. Леонидовой*, канд. экон. наук, доцента, ведущего научного сотрудника, заведующей Центром социально-демографических исследований отдела исследования уровня и образа жизни населения ВолНЦ РАН посвящена обобщению опыта исследования качества трудовой жизни учителей общеобразовательных школ Вологодской области на основе оценок удовлетворённости различными компонентами трудовой жизни, влиянию данных компонент на результативность образовательного процесса. Целью исследования явилось выявление особенностей и закономерностей качества трудовой жизни школьных учителей, в том числе в зависимости от их социально-профессиональных характеристик. Качество трудовой жизни учителей исследовалось в аспектах самооценки в контексте удовлетворённости учителями основными его компонентами, обозначен ряд перспективных управленческих направлений, которые могут способствовать повышению качества трудовой жизни школьных учителей.

В статье **«Занятость и оплата труда в сфере культуры: итоги бюджетной реформы и реализации «майских указов»**, автором которой является д-р экон. наук, доцент, заместитель директора по научной работе Института экономики РАН, главный научный сотрудник Государственного института искусствознания *В.Ю. Музычук*, представлен анализ оценки итогов бюджетного реформирования сферы культуры через призму преобразований, затрагивающих вопросы кадрового потенциала и оплаты труда. Целью исследования является анализ ситуации с кадровым обеспечением и уровнем оплаты труда в сфере культуры. Отдельное внимание отводится оценке реализации «майских указов» Президента РФ от 2012 г. в части повышения оплаты труда работников учреждений культуры. Даны рекомендации по оценке эффективности реализации государственной политики в сфере культуры.

Статья **«Проблемы и перспективы развития сферы занятости по оси «центр-периферия» в модельном регионе России»** *А.В. Попова*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника ВолНЦ РАН, посвящена анализу особенностей и перспектив развития сферы занятости по оси «центр-периферия» на примере Вологодской области. В исследовании выявлена взаимосвязь между социально-экономическим развитием территорий и их близостью к центрам деловой активности, обозначены перспективы развития сферы занятости на периферии, которые связаны, прежде всего, с созданием новых рабочих мест, расширением мер социальной поддержки по закреплению кадров, реализацией промышленных, инфраструктурных и социально-значимых проектов. В работе даны рекомендации федеральным и региональным органам власти для совершенствования социально-экономической политики с целью преодоления дисбалансов пространственного развития.

В статье **«Занятость молодёжи в экономике Воронежской области: актуальные проблемы и перспективные направления их решения»** авторов *Е.С. Дашковой*, д-ра экон. наук, доцента, заведующего кафедрой экономики труда и основ управления Воронежского государственного университета, *Н.В. Дороховой*, д-ра экон. наук, доцента, профессора кафедры рекреационной географии, страноведения и туризма, профессора кафедры экономики труда и основ управления Воронежского государственного университета и *А.А. Сьяновой*, старшего преподавателя кафедры социологии и политологии Воронежского государственного университета, посвящена исследованию актуальных проблем занятости молодёжи в Воронежской области. В исследовании в результате ретроспективного анализа были выявлены этапы и особенности развития сферы занятости молодёжи в постсоветский период. По результатам социологического опроса были выявлены особенности и проблемы трудоустройства и занятости молодёжи в Воронежской области. Авторами были предложены перспективные направления нивелирования выявленных проблем: совершенствование и повышение эффективности профориентационной работы на основе разработки и внедрения инновационных методик, повышение инвестиционной привлекательности региональной экономики и создание новых высокотехнологичных рабочих мест, а также привлечение талантливой молодёжи из других регионов и стран, разработка и реализация инструментария финансового и нефинансового стимулирования работодателей к увеличению оплаты труда молодых работников, распространение практики субсидирования трудоустройства молодёжи.

В статье **«Дестандартизация занятости в условиях реформирования экономики: состояние научного дискурса»** авторов *В.Н. Бобкова*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, главного научного сотрудника, заведующего сектором социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН и *О.В. Вередюк*, канд. экон. наук, доцента Санкт-Петербургского государственного университета, проанализированы итоги международной академической дискуссии «Дестандартизация занятости

в условиях переформатирования экономики» в рамках VII Санкт-Петербургского Международного форума труда, состоявшегося в 2023 году. В статье рассмотрено состояние научного дискурса по проблемам дестандартизации занятости под влиянием текущих макрошоков. В исследовании доказана гипотеза, что академическое дискуссионное поле эластично отвечает на текущие изменения экономической ситуации. В заключении статьи приводятся предложения участников академической дискуссии в Программный комитет Международного форума труда.

В статье **«Уровень жизни домохозяйств с детьми в современной России: факторы риска»** *А.А. Гулюгиной*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Лаборатории исследований социально-трудового положения домохозяйств с детьми Института экономики РАН, и *Т.В. Чащиной*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Лаборатории исследований социально-трудового положения домохозяйств с детьми Института экономики РАН, проведён анализ ключевых индикаторов уровня жизни домохозяйств с детьми – реальных располагаемых ресурсов и покупательной способности расходов на потребление. Авторами выявлены факторы, создающие риски снижения уровня жизни домохозяйств с детьми, которые сгруппированы по уровню их образования. В исследовании выявлено, что индикаторы уровня жизни домохозяйств с детьми и факторы риска существенно дифференцированы по признаку детности, а индикаторы уровня жизни снижались для всех домохозяйств с детьми за период 2018–2022 гг. Авторами доказано, что среди малоимущих домохозяйств глубина бедности наиболее значительная при наличии 3-х и более детей. Исследование выполнено при поддержке Российского научного фонда, грант № 23-18-00537.

Статья **«Оценка эффективности использования продуктовых карточек для бедных»** *В.И. Антипова*, канд. физ.-мат. наук, и *Т.В. Чащиной*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, посвящена проблеме преодоления бедности населения России. Авторами проведено обоснование возможности и целесообразности введения продуктовых карточек для малоимущих слоёв населения. Расчёты произведены методом гипотетического увеличения денежных доходов домашних хозяйств путём раздачи продуктовых карточек и «погружении» их в имитационную модель воспроизводства ВВП России Р1-4-2(2023-0). В статье доказано, что увеличение денежных доходов беднейших слоёв населения приводит к существенному увеличению ВВП и поступлений в консолидированный бюджет России.

Рубрика **«ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** представлена статьёй **«Подходы к оценке вклада трудовых мигрантов в экономику принимающей страны»** д-ра экон. наук, профессора, главного научного сотрудника Института демографических исследований ФНИСЦ РАН *О.Д. Воробьевой* и аспиранта Института демографических исследований ФНИСЦ РАН *А.Е. Рубиной*, посвящённой разработке методических рекомендаций по оценке социально-экономического потенциала диаспоры трудовых мигрантов и экономического вклада трудовой миграции в принимающей стране. В исследовании определены понятия человеческого капитала диаспоры и социально-экономического потенциала; обозначены методические подходы к оценке социально-экономического потенциала диаспоры трудовых мигрантов в принимающей стране; изложены методические рекомендации по оценке социально-экономического потенциала представителей диаспоры трудовых мигрантов в России; определены методологические подходы к оценке их вклада в социально-экономическое развитие региона; разработаны методические рекомендации по оценке экономического вклада трудовой миграции.

В рубрике **«СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** публикуются статьи, посвящённые анализу процесса интеграции армян в российскую трудовую и социально-экономическую среду, а также исследованию актуального состояния проблемы киберпреступности в России.

В статье **«Армянская диаспора в России: занятость и социально-экономическое самочувствие»** *Г.И. Осадчей*, д-ра социол. наук, профессора, руководителя отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, и *Т.Н. Юдиной*, д-ра социол. наук, профессора, главного научного сотрудника отдела исследования социально-демографических процессов в ЕАЭС Института демографических исследований ФНИСЦ РАН, проведена оценка занятости и уровня социально-экономического самочувствия армянской диаспоры в трёх российских регионах с наибольшей численностью общины. В статье дан критический анализ научной литературы по социальному и социально-экономическому самочувствию социальных групп; обоснован подход, эмпирические индикаторы, методические рекомендации по расчёту индексов социально-экономического самочувствия; дан анализ занятости, социально-экономического самочувствия в экономической и социальной сфере. В исследовании сделан вывод о том, что в целом уровень социально-экономического самочувствия демонстрирует относительную устойчивость

и активную включённость армян в российскую трудовую и социально-экономическую среду, особенно в Краснодарском крае. Работа выполнена при поддержке Российского Фонда Фундаментальных Исследований, проект № 20-511-05007.

Исследование «**Проблема киберпреступности в России: актуальное состояние и перспективы решения**» *П.С. Швыряева*, аспиранта факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова посвящено исследованию актуального состояния проблемы киберпреступности в России. На основе опроса экспертов-практиков и исследователей-теоретиков проблемы киберпреступности, автором выявлены причины ухудшения ситуации в стране с проблемой киберпреступности и определены наиболее эффективные стратегии её решения.

Рубрика «**ФИЛОСОФСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ**» представлена статьёй «**О философии государственного, державного мышления и биологизме социума**» авторов *В.И. Шамиурина*, д-ра социол. наук, профессора кафедры философии политики и права философского факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, и *Н.Г. Шамиуриной*, д-ра экон. наук, профессора кафедры социологии медицины, экономики здравоохранения и медицинского страхования Первого МГМУ им. И.М. Сеченова. Статья посвящена проблемам философского осмысления государственного, державного мышления как основе общественного мнения, которое направлено на обоснование идеи суверенитета личности, общества и государства в соответствии с культурно-историческими, цивилизационными и религиозными традициями преемства, имеющими целью утверждение собственной авторской позиции, вырабатываемой на основе универсализма, системности и целостности как объективности, страхующими от рисков и ошибок.

Рубрика «**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ**» знакомит читателей со статьёй *В.Н. Бобкова*, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, заведующего сектором социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, координатора конференции Пятого Российского экономического конгресса, «**О конференции «Экономика труда и проблемы миграции» на Пятом Российском экономическом конгрессе**», посвящённой обзору выступлений и итогам конференции «Экономика труда и проблемы миграции», проведённой в рамках Пятого Российского экономического конгресса, состоявшегося 2023 году в г. Екатеринбурге, а также со статьёй *Е.А. Черных*, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника сектора социально-экономических исследований качества и уровня жизни Центра развития человеческого потенциала Института экономики РАН, «**Нобелевская премия по экономике за 2023 год «за углубление нашего понимания позиций женщин на рынке труда**», посвящённой результатам исследований доктора философии, профессора Гарвардского университета, научного сотрудника Национального бюро экономических исследований США К. Голдин, лауреата Нобелевской премии по экономике в 2023 г.

В рубрике «**ПЕРСОНАЛИИ**» опубликована статья *Г.Г. Мачхеляна* канд. экон. наук, доцента «**Юбилей мудрого поэта, патриота и гражданина великой страны (к 100-летию со дня рождения Расула Гамзатова)**», посвящённая творчеству Р. Гамзатова, а также две новые песни на стихи Р. Гамзатова: «**Волшебное сияющее слово**» (слова стихотворения «Мама», английский текст и музыка Г.Г. Мачхеляна) и «**Колыбельная любимой**» (слова стихотворения «Какую песню спеть тебе, родная?», музыка Г.Г. Мачхеляна).

Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор *В.Н. Бобков*